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ной собственности позволяет не только осуществлять охрану и защиту объектов ИС, но также стимулировать выработку и фор-
мировать культуру их распространения и использования на территории Европейского Союза. 
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У статті охарактеризованопоняття моделі державно-церковних відносин та основні її класифікації, критерії виокрем-

лення останньої, а також особливості реалізації. Визначеномодель державно-конфесійних взаємовідносин, що склаласяв 
Польській республіці. Сформульовано основні ознаки та особливості взаємин, що склалися між державною владою та пра-
вославнимиконфесіямив Речі Посполитій у міжвоєнний період. 
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Постановка проблеми. Державно-конфесійні від-

носиниздебільшоговизначаються політикою держави 
щодо церков і релігійних організацій та характеризу-
ються готовністю до діалогу з релігійною спільнотою й 
здатністю до консенсусу. В умовах реформування еко-
номічних, політичних і правових відносин в Україні, її 
інтеграції в європейське співтовариство визначальним 
чинником її поступу є гуманізація суспільного життя, 
стабільний і гармонійний розвиток країни, дотримання в 
ній демократичних прав і свобод. У зв'язку з цим, акту-
альності для налагодження і розвитку конструктивних 
польсько-українських відносин набуває історичний до-
свід та уроки державної політики у сфері вирішення 
церковно-релігійних питань. Розвиток релігійної ситуації 
в Україні на сучасному етапі відбувався завдяки тради-
ційним для неї церков і конфесіям, а також досвіду ін-
ших країн.Тому дослідження відносин державної влади 
з православними конфесіями у Другій Речі Посполитій є 
актуальним, а їх вивчення дозволяє визначити законо-
мірності взаємодії держави та церкви. 

Короткий огляд публікацій даної проблематики. 
Теоретичними проблемами з дослідження моделей 
державно-церковних взаємовідносин займалисяР. Ба-
лодіс, В.Єленський, Ю. Кальниш, В. Климов, У. КолДу-
рєм, М. Палінчак, С. Феррари, С. Шаправськийта ін. У 
спеціальній літературі аналіз моделі взаємовідносин 
Польської держави та православної церквив міжвоєн-
ний період не здійснювався, хоча діяльність правосла-
вних церков описана у працях І.Власовського, Я. Вовк, 
О. Купранця, Н. Стоколос та ін. 

Мета статті. Визначення моделі взаємовідносин 
державної влади та православної церкви у Другій Речі 
Посполитій. 

Виклад основного матеріалу.Церковні та державні 
інститути завжди взаємодіютьв інтересах громадян і ві-
руючих, а характер цих стосунків визначається історич-
ними та культурними традиціями, ментальними характе-
ристиками населення. Після Першої світової війни до 
складу відновленої Польської держави увійшли етнічні 
українські землі та німецькі території, населення яких 

опинилося в статусі національної меншини, кожна з яких 
сповідувала релігію відмінну від релігії титульної нації.  

Незважаючи на тривалий досвід співіснування дер-
жави і церкви, корегування взаємин між цими інституці-
ями завжди є важливим і необхідним, адже діалог світ-
ської та духовної влади багато в чому визначає суспі-
льну стабільність у державі [21, c. 186].За визначенням 
В. Клімова, модель державно-церковних відносин – це 
сукупність засадничих норм, закріплених звичаєвим 
правом, законами, іншими нормативно-правовими ак-
тами, якими регулюються взаємовідносини держави і 
церкви, визначається світський чи клерикальний харак-
тер держави, правовий статус релігійних організацій та 
їх членів, майновий стан, участь церкви у справах дер-
жави і суспільства тощо. Ці норми утворюють властиву 
державі на даному історичному етапі систему (модель) 
взаємовідносин цих двох інституцій і фіксують, з одного 
боку, ставлення державних структур до всього сакра-
льного, а з іншого – правове місце церкви, особи (віру-
ючі та невіруючі) у державі й суспільстві [7, с.52]. 

Конкретна модель державно-конфесійних відносин, 
властива тій чи іншій країні, визначається сукупністю 
суспільних відносин, а найголовніше – типом політичної 
системи, пріоритетами політичної влади [19]. Окрім спі-
льних загальних критеріїв, вона характеризується осо-
бливостями реалізації, що залежать від багатьох чин-
ників. Зокрема, вирізняють політичні (політичний устрій, 
внутрішньополітичні та зовнішньополітичнічинники), 
соціальні (характер суспільних відносин) та історичні 
(традиції, що є відмінними у різні історичні періоди) де-
термінанти державно-церковних відносин [1, с. 598].  

У літературі не вироблено єдиної думки щодо кри-
теріїв розмежування, що зумовлено багатогранністю 
предмета дослідження, різними аспектами його аналізу, 
відмінністю методологічних засад праць науковців. Ви-
значено різні класифікаційні підходи до взаємовідносин 
держави та релігійних організацій. Моделі державно-
конфесійних відносин структурують за: домінуванням 
держави або церкви [17], регіоном поширення [2, c.15], 
цивілізаційно-історичними ознаками [14], юридичним 
статусом релігійних об'єднань [9, с.94-101], критерієм 
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світськості [15], формою правління [22, c.23-25], ступе-
нем релігійної свободи в суспільстві [8, с. 19-34] тощо. 
Окремі науковці роблять спроби уніфікувати різні кла-
сифікації та поєднатидекілька критеріїв [10,c.421]. 

Більшість запропонованих класифікацій, хоча і різ-
няться між собою назвами моделей та критеріями їх 
поділу, погоджуються з існуванням трьох основних уза-
гальнених видів державно-церковних відносин. Так,  
Ю. Кальниш деталізує підтипи основних моделей взає-
мовідносин, а основним критерієм їх розподілувизначає 
різні аспекти суспільно-політичної взаємодії церкви і 
держави. Перша – синкретична модель: а) система 
державної церкви, у якій провідна релігійна конфесія 
стає державним інститутом; б) система національної 
церкви, у якій провідна конфесія не є державним інсти-
тутом, але визнана привілейованою щодо інших; 
в) клерикальна система – провідні конфесії впливають 
на державне управління і на певний часдосягають при-
вілейованого стану; г) теократична держава – доміную-
ча конфесія стає над державою. Друга – антагоністична 
модель: а) система відкритого ворожого ставлення 
держави до церкви; б) система відокремлення церкви 
від держави, у якій церква діє в межах встановлених 
державою законів. Третя – симбіотична модель: а) сис-
тема розділення церкви і державизі спільним державно-
церковним координаційним органом для розгляду й 
узгодження пріоритетів церкви чи держави у сфері пе-
ретину їх компетенції; б) ліберально-симбіотична сис-
тема передбачає укладення угод між державними орга-
нами та установами і релігійними організаціями на міс-
цевому та галузевому рівнях; в) система державно-
церковного конкордату, в якій відносини між державою і 
церквою, насамперед провідними конфесіями будують-
ся на нормах міжнародного права в договірному поряд-
ку. Договір підписує глава держави (уповноважена осо-
ба)та глава церкви і жодна із сторін не може самочинно 
його змінити. Остання система схожа до синкретичної 
моделі, оскільки церковні інститути, за згодою держави, 
можуть перебирати на себе деякі державні функції [6, 
с.72-73]. За спостереженням Ф. Сільвіо, конкордат за-
безпечує релігійним організаціям навіть більш міцний 
юридичний захист, ніж статус державної церкви, оскіль-
ки його положення мають ту ж силу, що і міжнародно-
правові договори, і не можуть бути змінені в односто-
ронньому порядку [11, с. 111]. 

Усі вищевказані моделі взаємовідносин державних та 
церковних інститутів не функціонують у чистому вигляді, 
а в межах тієї або іншої моделі можливе існування їх 
різних варіантів [18, с. 68].Серед релігійно-суспільного 
розвитку й державно-церковних відносин у посткомуніс-
тичних країнах Центрально-Східної Європи В. Єленський 
виокремлює "польську модель", що характеризується 
постійною активною взаємодією Католицької церкви і 
держави в режимі ситуативної та вимушеної співпраці й 
набагато частіше – в режимі гострої конкуренції [5, с. 32]. 
Крім того, дослідники визначаликостьол, як бастіон 
польськості й польського націоналізму, загартований і 
зміцнілий у протистоянні російському православ'ю і німе-
цькому протестантизмові у бездержавну добу після поді-
лів Польщі та в роки комуністичного режиму [13]. 

Відтак, правовий статус церкви вкожній державі по-
требує законодавчого закріплення, зокремаправові но-
рми повинні врегулювати державно-конфесійні взаєми-
ни відповідно до історичних, політичних, соціальних та 
культурних особливостей її розвитку. 

Правовий статус церкви у Другій Речі Посполитій 
визначався Конституцією Польської республіки 1921 р. і 
Конкордатом 1925 р. Зокрема, ст. 110-112" Основного 
закону" містили норми щодо гарантій свободи релігії та 

особистості, а ст. 113-114 і 120визначали принципи 
взаємовідносин між церквою і державою. Так, ст. 114 
"Основного закону" 1921 р. закріплювала особливий 
статус Католицької церкви: "Римо-католицьке віроспові-
дання, є релігією переважної більшості народу, займає в 
державі провідне становище серед рівноправних віро-
сповідань. Римо-католицька церква керується своїми 
законами" [24]. Ці правила були розширені в Конкордаті 
1925 р., який складався з 27 пунктів [23, с. 32-35]. 

При характеристиці взаємин держави і церкви у 
Другій Речі Посполитій слід враховувати статус різних 
конфесій, що не був однаковим і визначався політич-
ною ситуацією в країні. Зокрема, взаємовідносини дер-
жави з православними конфесіями зумовлювалися, 
насамперед, політичними чинниками, оскільки останні 
вважалися проросійськими силами і потенційно могли 
дестабілізувати ситуацію в країні.Міжвоєнній Польщі 
притаманні особливості симбіотичної моделі, зокрема 
системи державно-церковного договору (конкордату), а 
також системи національної церкви, у якій провідна 
конфесія, хоча й не є державним інститутом, але ви-
знана привілейованою щодо інших.  

При визначенні моделі взаємин Польської державита 
православної церкви доцільно враховувати такі чинники: 

 конституційне визнанняримо-католицької церкви 
як національної; 

 залежність православної церкви від польської 
адміністративної влади, зокрема у призначенні єписко-
пів [16, с.199]; 

 зменшення кількості православних парафій вна-
слідок посиленого контролю держави [3, с.8]; 

 нерівнозначна відповідальність за правопору-
шення проти римо-католицької і православних церков 
[20,с.90]; 

 підтримка автокефальної польської православ-
ної церкви з метою зменшення віруючих церкви Мос-
ковського патріархату [4, c.64]; 

 послідовне провадженняполітики ревіндикації, 
що призвело до знищення та конфіскації православних 
храмів та численних судових позовів католицьких єпис-
копів щодо передачі православних храмів [12, с. 63]; 

 вибіркова підтримка у політиці українізації пра-
вославної церкви з метою послаблення російського 
впливу на мирян, що не загрожувала Польській держа-
вності [3, с.56-57]; 

 примусове "покатоличення" православного на-
селення наприкінці 1930-х рр.із залученням армії, полі-
ції та Корпусу охорони кордону, запровадження польсь-
кої мови у богослужінні [25, с. 182-183]. 

Отже, у 1920–1930-х рр. сформувалася модель взає-
мовідносин між церквою і державними інститутами 
Польської республіки, що визначалася Коституцією 
1921 р. та Конкордатом 1925 р. Взаємини державної 
влади та православних конфесій сформувалися в рамках 
польської системи державно-церковних взаємовідносин, 
вектор яких визначав державну політику підтримки като-
лицької церкви. Зрештою, взаємовідносини між держав-
ними інститутами та православною церквою потребують 
подальшого вивчення із залученням нових джерел.  
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МОДЕЛЬ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВА И ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  

ВО ВТОРОЙ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ (1918-1939) 
В статье охарактеризовано понятие модели государственно-церковных отношений и основные её классификации, критерии раз-

граничения последней, а также особенности реализации. Определено модель государственно-конфессиональных взаимоотношений, 
что сложилась в Польской республике. Сформулировано основные черты и особенности отношений, что сложились между государс-
твенной властью и православными конфессиями в Речи Посполитой в междувоенный период. 

Ключевые слова: модель, государственно-церковные взаимоотношения, государство, православная церковь, Польская республіка. 
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MODEL OF RELATIONSHIPS BETWEEN STATE AND ORTHODOX CHURCH  

IN THE SECOND POLISH REPUBLIC (1918-1939) 
The article deals with the concept of church-state relations model and the main classification, criteria for differentiation of them, and also its 

implementation.The author reproduces a model of state-confessional relations that prevailed in the Polish Republic.The main features and 
characteristics of relationships that exist between the state authorities and orthodox denominations in the interwar Poland have been formulated. 
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НАЛАГОДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ  

МІЖ ОРГАНАМИ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ  
ТА ІНСТИТУТАМИ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 

 
У статі проводиться аналіз трансформації інформаційного суспільства. Висвітлено проблеми комунікативної взаємо-

дії між органами державної влади та інститутами громадського суспільства. 
Ключові слова: комунікація, комунікативна взаємодія, інформаційно-комунікативні технології, органи державної влади. 
 
Постановка проблеми (опис проблеми, що ана-

лізується, у загальному вигляді та її зв'язок із важ-
ливими науковими чи практичними завданнями). В 
умовах інформаційного суспільства, яке є характерною 
рисою ХХІ століття, активно розвиваються комунікаційні 
технології, виникають нові інформаційні зв'язки та ме-
ханізми впливу на розвиток суспільства. Комунікація 
впливає на всі сфери життєдіяльності суспільства, у 
зв'язку з чим перед наукою державного управління по-
стає значна кількість проблемних питань, які, насампе-
ред, стосуються дослідження особливостей впливу ко-

мунікативних процесів на розвиток суспільства в цілому 
та окремих його сфер.  

В Україні громадянське суспільство перебуває на 
стадії розвитку. На сьогодні існують активні організації, 
що реалізовують інтереси груп населення, які вони 
представляють, проте їх ще мало й вони представлені 
далеко не у всіх сферах. У той же час існує величезна 
кількість зареєстрованих неурядових організацій, проте 
слід говорити про кількість справді діючих і, тим більше, 
ефективних. Досягнення прозорості процесу прийняття 
державних рішень та вироблення державної політики, 
яке є можливим за умови не тільки доброї волі з боку 
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